

WHEAT|小麦·观察

# 今年夏粮收购优质小麦或更“抢手”

□本报特约分析师 张荣胜

进入5月下旬，南方麦区新麦已陆续进入收获期。随着主产区小麦自南向北上市，备受社会和市场关注的小麦夏粮收购即将拉开帷幕。

2014年夏粮收购，国家在江苏、安徽、湖北、河南及山东部分地区启动了托市收购预案，新小麦收购量创2006年托市收购以来最高水平。

目前，国家2015年小麦托市收购预案已经出台，市场诸多因素利于预案启动。

## 当前市场状况利于预案启动

一方面，今年以来，小麦市场行情较往年同期偏冷。主要是受国内宏观经济环境的影响，市场需求低迷、单一，终端承接能力下降。作为需求主体的面粉加工企业，由于面粉销售不畅，麸皮价格大幅下跌，企业运行艰难，大多处于微利或亏损状态。生产赔钱、不生产就赔市场的尴尬局面或使得制粉企业收购积极性受到影响。

另一方面，当前国家临储小麦库存依然高企，而且成交状况持续萎缩，加之今年新麦产量预期增加，将使本就供宽松的小麦市场压力进一步加大，市场供需格局也利于今年小麦托市收购预案的启动。

近日召开的全国夏季粮油收购工作会议认为，今年夏粮仍将是一个丰收年景。但受多种因素影响，国内粮油市场价格总体趋弱，新粮上市后，部分地区启动政策性收购的可能性较大。

## 政策仍是影响市场关键因素

5月18日，国家2015年小麦和稻谷最低收购价执行预案出台。就小麦

预案内容来看，预案执行价格与执行范围和上年相同，所不同的是执行主体有所增加，中纺集团及所属企业首次跻身托市收购行列。多数业界人士认为，在市场整体悲观的背景下，国家为了丰富收购市场主体，有意调动社会积极性，吸引各方主体入市收购小麦。

从当前小麦市场来看，陈麦价格弱势稳定，市场普遍对新季小麦的收购持谨慎姿态，预测新麦上市价格高开的几率不大。当前市场预计，河北、山东及豫北地区新小麦开秤价为1.17~1.19元/斤，江苏、河南南部地区开秤价为1.15~1.18元/斤，安徽、湖北地区开秤价为1.12~1.15元/斤。

由于对新小麦收购价格高开的预期不高，市场预计今年主产区部分地区启动政策性收购的可能性较大。多数市场人士认为，南方麦区收购价基本贴近于国家小麦托市价格，后期随着新小麦集中上市，市场压力将会进一步加大，湖北、安徽、江苏、河南部分地区小麦托市收购或会如期启动。而山东、河北预案能否启动，要看后期市场的变化情况。

上年夏收期间，国家在江苏、安徽、湖北、河南及山东部分地区启动了托市收购预案，尤其南方4省托市提前启动，新小麦收购量创2006年托市收购以来最高水平。11个小麦主产区各类粮食企业累计收购新产小麦7363万吨，同比增加1973万吨。其中托市收购2534万吨，为2013年同期的3倍。

当前国家新季小麦最低收购价预案已经出台，今年预案启动的范围能否较上年扩大，收购数量能否增加，笔者认为仍将取决于后期小麦市场的行

情变化和新麦收购市场的博弈程度。但可以肯定的是，托市收购力度将会主导市场行情，政策对市场的关键影响作用依然不会改变。

## 优质小麦争夺或成市场焦点

由于国内优质小麦播种面积连年下滑，优麦市场供需状况显得偏紧。

2014年夏粮收购期间，部分地区优质小麦粮源曾一度遭到哄抢，一天一价。“冀优2018”上年开秤价在1.3元/斤左右，后面追涨超过1.4元/斤，收购和存储优质小麦粮源的企业大多取得较好的利润。

就今年来的市场看，尽管各地普通小麦价格显得偏弱，但优质小麦价格一直维持坚挺。当前河北石家庄新产“冀优2018”入厂价为2960元/吨，河南新乡地区新产“郑麦366”入厂价为2920元/吨，山东潍坊地区新产“济南17”入厂价为2980元/吨，北京地区新产“济南17”入厂价为3000元/吨，优普小麦差价仍处340~420元/吨的较高位置。

优质麦在市场上备受追捧的原

因：一方面，今年以来进口小麦数量大幅减少，而国产优质小麦批量货源又很少，海关总署数据显示，我国4月份小麦进口量为25万吨，同比减少34.6%，1~4月进口总量为61万吨，同比减少72.5%；另一方面，优质小麦需求不断增长，由于专用粉市场销售程度好于普通粉，生产专用粉的企业开工率较高，市场需求量增大，据了解，今年以来专用粉生产企业开工率基本在70%以上，个别大型企业开工率在80%左右，远远高于社会平均开工率不到50%的水平。

由于市场对优质小麦需求增加，且收购存储优质小麦获利颇丰，估计今夏优质小麦收购市场仍将会竞争激烈。

## 新陈小麦价格将会平稳过渡

随着新麦上市日益临近，市场对陈麦的关注度将会降低。但由于新麦有一定时间的后熟期，并不能即时投入加工，陈麦依旧会在市场上流通。

按照往年惯例，新麦上市前陈麦价格将会出现下滑。原因是5月底前为新麦收购做准备，部分存粮企业将腾仓出库回笼资金，加之国家政策性小麦投放每周维持高位，市场小麦供给将会保持充足。而需求上由于天气逐步趋热，面粉市场消费需求步入淡季，虽然制粉企业在新麦上市前一般会适量增加一些陈麦库存，但在市场供需相对宽松的大环境下，大量采购的几率仍然不会高。

由于陈麦价格稳中偏弱，而新麦价格在托市收购启动后会小幅走高，加之市场对今年小麦行情持稳预期基本一致，估计今年新陈小麦价格将会实现平稳过渡。

求。海关数据显示，2014年国内进口297万吨小麦，同比减少46%；2015年1~4月进口总量为61万吨，同比减少72.5%。

美国农业部5月供需报告显示，中国2015/2016年度小麦进口预估为120万吨；2014/2015年度小麦进口预估为150万吨，4月预估为150万吨。

2014年内累计进口高粱、DDGS和大麦分别为578万吨、541万吨和541万吨，合计1660万吨，比上年增长919万吨，增幅124%。2015年一季度国内高粱、大米以及DDGS三大品种合计进口量532万吨，同比增长85%。

截至5月下旬，7月交货的美国2号软红冬小麦FOB价格为230.4美元/吨，到国内口岸完税后总成本约为1917元/吨，较上年同期下跌375元/吨。相比之下，南方销区2014年江苏产中等普通白小麦到港报价2600~2620元/吨。在进口高粱、大米等大量替代及下游养殖需求疲软等因素制约下，饲用小麦需求明显受到挤压。

**麦价窄幅波动 困粮风险加大**

在“政策不给力、需求缺动力”的情况下，市场主体对小麦后期市场行情走势不乐观，麦价的波动空间受限，加大了持粮待涨的风险。

美国农业部5月供需报告显示，中国2015/2016年度小麦进口预估为120万吨；2014/2015年度小麦进口预估为150万吨，4月预估为150万吨。

截至5月下旬，7月交货的美国2号软红冬小麦FOB价格为230.4美元/吨，到国内口岸完税后总成本约为1917元/吨，较上年同期下跌375元/吨。相比之下，南方销区2014年江苏产中等普通白小麦到港报价2600~2620元/吨。在进口高粱、大米等大量替代及下游养殖需求疲软等因素制约下，饲用小麦需求明显受到挤压。

当前国内政策性粮源库存数量高企，用粮企业需求不足及拍卖底价过高，导致政策性库存消化慢，区域仓容矛盾凸显，这将直接影响主产区小麦的托市收购力度，对小麦市场流通粮源的挤压效果将大打折扣，政策收购对麦价的推升效果或将因收购周期明显拉长，使得麦价围绕在托市收购价附近运行的时间较长。

与此同时，预案指出，主产区小麦预案执行期间，为满足市场对陈麦的需求，按照顺价销售、保证市场供应、保持市场粮价基本稳定的原则，继续竞价销售2014年及以前年份最低收购价小麦。

建议售粮主体降低心理价格预期，收购主体降低利润预期，控制收购成本及粮源质量。普通小麦供需格局宽松，其后期价差空间不大，变现能力较弱，贸易宜快进快出，以“量”为主，囤货风险较大，建议降低粮源库存时间。优质麦价经营空间相对较大，建议粮库和粮食贸易商从收购、储存、粮食的整理环节做起，控制收购成本，做细小麦品种，提升附加价值。

建议售粮主体降低心理价格预期